1 Definitionen
Definiere folgendes Formal korrekt:

L. O(f(n)), Q(f(n)), ©(f(n))
2. Das Master-Theorem

3. L* L*

2 Aussagenlogik

Finde moglichst einfache Aussagenlogische Formeln C, D, E in Abhéngigkeit von A und
B fiir folgende Tabelle:

A[BJC[DE]
0]0J0|1]0

O 1|1 1]1
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3 Master-Theorem

Wenden Sie, falls moglich, das Master-Theorem auf folgende Funktionen an. Jede Funktion
hat Ny als Definitions- und Zielmenge!]

L f(n):=2-5+3f(%)
2. g(n):=2-5-3g(%)

8. m(n) :=2-m(%)+nlog(n) E|

! An dieser Stelle sollte man Frage 5.20 beantworten.
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4 Formale Sprachen

Sei ¥ = {a, b, c}

4.1 Dies und das
1. Wieviele Sprachen gibt es {iber ¥*7

2. Wie viele endliche Sprachen gibt es iiber 3*7

3. Wie viele Worter hat die Sprache L = {w € ¥*| |w| < 2}7

4.2 Palindrome

Sei L die Sprache der Palindrome. Ein Palindrom ist ein Wort, das von links nach rechts
gelesen genauso aussieht, wie von rechts nach links gelesen.
Beispiele:

e Anna

e Die Liebe ist Sieger; stets rege ist sie bei Leid.

e Rentner

Aufgaben:

1. Beschreiben Sie L als Menge

2. Geben Sie eine Grammatik G an, sodass gilt: L = L(G).

3. Geben Sie, falls mdéglich, einen Endlichen Automaten an, der L erkennt. Falls das
nicht moglich ist, begriinden Sie warum.

4. Geben Sie, falls moglich, eine Ableitung von ,abcba® an. Falls das nicht mdéglich ist,
begriinden Sie warum.

5. Geben Sie, falls moglich, einen/den Ableitungsbaum zu ,abcba“ an. Falls das nicht
moglich ist, begriinden Sie warum.

6. Geben Sie, falls moglich, einen reguléren Ausdruck zu L an, sodass L = (R). Falls
das nicht moglich ist, begriinden Sie warum.



5

Wahr oder Falsch

’ # \ Frage \ Wahr \ Falsch
1 | Alle Sprachen sind regulér. a O
2 | Alle endlichen Sprachen sind regulr. a O
3 | Alle reguléren Sprachen sind endlich. a O
4 | Es gibt unentscheidbare Probleme. a a
5 | Es gibt Probleminstanzen unentscheidbarer Probleme, die ent- O O

scheidbar sind.
6 | Die Busy-Beaver-Funktion bb(n) wéchst schneller als jede berechen- O a
bare Funktion.
7 | Es gibt keine Funktion f(n), fiir die gilt: f(n) ¢ O(n") O O
8 | Es gibt keine berechenbare Funktion f(n), fir die gilt: O O
() ¢ O(n")
9 | Eine Turingmaschine erkennt genau die Kontextfreien Sprachen. O O
10 | Es gibt zu jeder Sprache L eine Grammatik G, sodass L = L(G). O O
11 | Es gibt zu jeder reguléren Sprache L eine Grammatik G, O O
sodass L = L(G).
12 | Es gibt zu jeder kontextfreien Sprache L eine Grammatik G, O O
sodass L = L(G).
13 | O(f(n)) N Q(f(n)) = O(f(n)) O O
14 | 1 Mebibyte = 2% Byte O O
15 | 1 Megabyte — 2° Byte O 0
16 | L={w}=VneNy: L"={w"} O O
17| L={w}=3n e Ny: L" = {w"} O O
8| L=Aw}=TInmeNg:n#mAL"={w"} ANL™ = {w™} O O
19 | Sei G(V, E) ein Graph und n = |V/|. Dann existiert eine obere O O
Schranke in Abhéngigkeit von n fiir |E]|
20 | Sei f: Ny — Ny eine Funktion und ¢, a,b > 0. Dann gilt entweder O O
[ € O(nlowa=¢) oder
[ € ©(nlo9) oder
f c Q(nlogba-l—e)




